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Актуальність теми. 

Психологічні дослідження підтверджують, що найкращі результати у 

навчальному процесі отримуються при активних формах пізнання, коли знання 

здобуваються самостійно. Вчитель не повинен подавати учням готовий 

матеріал. Він має вчити школярів самостійно шукати істину, робити власні 

висновки, застосовувати свої знання на практиці, тобто розвивати логічне 

мислення, яке є важливим складником математичної підготовки учнів. 

Oсoбливе місце у розвитку логічного мислення учнів займають уроки 

математики. Це зумовлено тим, що серед задач переважають завдання на 

дoведення та дослідження, які створюють сприятливі умови для його 

формування та розвитку. 

Ціль роботи. Проблематиці формування логічного мислення учнів 

присвячені роботи О. Пометун, О. Савченко, Н. Бібік, О. Овчарук, С. Ракова. 

Відсутні поки що праці, в яких аналізується процес формування логічного 

мислення школярів при розв’язуванні одного з видів нестандартних задач 

некоректних задач. Предметом нашого дослідження є методика формування 

логічних знань при вивченні теми «Некоректні задачі», яка на сьогодні є досить 

актуальною.  

Мета статті – продемонструвати процес формування логічної 

компетентності учнів при розв'язуванні некоректно поставлених задач.  

Матеріали та методи. Теорія некоректних задач є однією з незвичних за 
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стилем математичної діяльності галуззю сучасних математичних досліджень, 

адже більшість практичних проблем вимагають прийняття рішень в умовах 

невизначеності або суперечностей в системі даних. 

Вперше поняття даного означення «некоректно поставлена задача» 

з’явилося у 1943 році. Сьогодні до некоректно поставлених задач відносять і 

задачі з нестійким розв’язком. 

"Практично всі математичні задачі полягають у тому, що за вихідними 

даними (u) шукається розв’язок (z). При цьому вважається, що u і z пов’язані 

залежністю z=R(u). Задача називається коректною або коректно поставленою, 

якщо виконуються умови:  

1. Задача має розв’язок при будь-яких допустимих вихідних значеннях 

змінної (u) (існування розв’язку).  

2. Кожним вихідним даним (u) відповідає тільки один розв’язок (z) 

(єдиність розв’язку).  

3. Розв’язок стійкий. Задача називається некоректною або некоректно 

поставленою, якщо не виконується хоча б одна з цих умов". 

Перша умова полягає в тому, що серед вихідних даних не повинно бути 

суперечливих, тобто таких, які б виключали можливість розв'язування задачі. 

Друга умова означає, що вихідних даних достатньо для однозначного 

розв'язування задачі. Вимога однозначності розв’язку задачі виключає 

існування надлишкових даних, зокрема й несуперечливих.  

Третя умова полягає у наступному. Якщо u1 і u2 – два різних набори 

вихідних даних, міра відхилення яких один від одного достатньо мала, то міра 

відхилення розв’язків z1 і z2 менша будь-якої наперед заданої точності. При 

порушенні третьої вимоги як завгодно малі зміни вихідних даних можуть 

викликати великі відхилення у розв’язку. Відповідно до даного означення, 

некоректними задачами можна вважати ті, які не мають розв’язку, або мають 

більше одного розв’язку (невизначені задачі) або процедура знаходження 

розв’язку нестійка.  

Отже, некоректними задачами можна вважати ті, які мають більше одного 
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розв’язку( невизначені задачі) або які не мають розв’язку. 

Визнання задачі некоректною не означає, що неможливо її розв’язати в 

подальшому. Задачі такого типу часто дають поштовх до розвитку мислення і 

приводить до певних відкриттів. 

У шкільних підручниках і посібниках некоректні задачі ми зустрічаємо 

рідко. Із певних досліджень, можемо зробити висновок, що в загальній масі 

задачного матеріалу вони не перевищують 5-6% з алгебри, а з геометрії цей 

показник – 7-8%. 

Розглянемо приклади некоректних задач. 

Задача 1.  

В прямокутнику сторони дорівнюють 8,4 см і 3,9 см, а периметр 24,6 см. 

Знайти площу прямокутника.  

Зайвими даними можна вважати одну з сторін прямокутника або його 

периметр, оскільки учням для обчислення площі прямокутника потрібні 

довжини суміжних сторін, а вони дані в умові. Знаходимо площу за формулою  

𝑆 = 𝑎 ∙ 𝑏 = 8,4 ∙ 3,9 = 32,76 см2. 

Периметр є зайвим даним. Перевіримо, чи його значення задовольняє 

умову задачі, бо в іншому випадку задача не мала б розв’язку. 

𝑃 = (8,4 + 3,9) ∙ 2 = 24,6 см.  

Отже, дана задача некоректно поставлена. 

На певному етапі запропоновані учням задачі з зайвою умовою стають 

суперечливими. Використання таких задач поступово повинно привчити 

школярів до того, що виявлене в умові зайве не слід ігнорувати, а необхідно 

перевіряти умову на суперечливість. 

Задача 2.  

В паралелограмі сторони 3 см і 5 см, а висота 4 см. Знайти площу 

паралелограма. 

Провівши висоту до кожної зі сторін паралелограма отримаємо дві різних 

відповіді:  

𝑆 = 𝑎 ∙ ℎ𝑎 = 3 ∙ 4 = 12 см2, 
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𝑆 = 𝑏 ∙ ℎ𝑏 = 5 ∙ 4 = 20 см2. 

Тобто, розглядаємо два випадки розв’язку задачі. Між іншим, висота 

довжиною 4 см може бути опущена лише на сторону паралелограма довжиною 

3 см, тому що в іншому випадку перпендикуляр до прямої виявляється довшим 

за похилу, проведеної до цієї ж прямої з тієї ж точки. Інакше кажучи, при 

розгляді другого випадку умова задачі стає суперечливою.  

Відповідь одна: 12 см
2
 . 

Результати досліджень та їх обговорення. Некоректні задачі, які ми 

розглянули, є одним із засобів розвитку логічної компетентності учнів. Адже 

вони вчать спостерігати, використовувати порівняння, робити висновки. Такі 

задачі формують стійкий інтерес до математики, творче ставлення до 

навчальної діяльності.  

Висновки. Важливим фактoром якісного викладання шкільнoї 

математики є процес формування логічного мислення учнів. Розв’язування 

некоректних задач дoпомагає створити стимулююче та динамічнe навчальне 

серeдовище, де учні мають мoжливість розвивати свої здібнoсті та формувати 

навички, а такoж навчитися працювати в кoманді та викoристовувати 

матeматичні знання при розв’язуванні нестандартних задач.  
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